
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO EXE-

CUTIVO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM

PRÁTICAS EM DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

DA UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE

JANEIRO, REALIZADA NO DIA 01/08/2023.

Às nove horas e dez minutos do dia primeiro de agosto do ano de dois mil e vinte e
três, reuniram-se os membros do Colegiado Executivo do Programa de Pós-Gradu-
ação em Práticas em Desenvolvimento Sustentável (PPGPDS), da Universidade
Federal Rural do Rio de Janeiro (UFRRJ), sob a Presidência do Coordenador do
Programa, prof. Ednaldo Oliveira dos Santos, a vice-coordenadora, prof.ª Janaína
Machado Simões, a prof.ª Andreza Aparecida Franco Câmara, a prof.ª Gilmara Pa-
lermo, representantes dos docentes e Aline Simonetto, representante dos discen-
tes. A reunião ordinária foi realizada através da Plataforma RNP, devido à falta de
espaço físico, haja vista que a nova sede do Programa ainda está em obras. A se-
guir iniciou-se a reunião com os seguintes pontos de pauta: 1) Homologação de
banca de defesa de exame de qualificação de Lucas Abreu Xavier (T11). O Co-
legiado homologou a banca de exame de qualificação do discente Lucas Abreu Xa-
vier que ocorreu no dia treze de julho de dois mil e vinte e três, cujo título do projeto
é “A TERRITORIALIDADE DA RECATEGORIZAÇÃO DO PARQUE NATURAL MU-
NICIPAL DAS ÁGUAS ESCONDIDAS”. 2) Homologação de banca de defesa de
exame de qualificação de Murilo Silva Santos (T11). O Colegiado homologou a
banca de exame de qualificação do discente Murilo Silva Santos que ocorreu no dia
vinte e cinco de julho de dois mil e vinte e três, cujo título do projeto é “RENOVAN-
DO AS ENERGIAS: POR QUE A INDÚSTRIA DE PETRÓLEO E GÁS NA BACIA
DE CAMPOS DEVERIA DISCUTIR O TEMA MUDANÇA CLIMÁTICAS COM AS
COMUNIDADES AFETADAS?”. 3) Aprovação de banca de exame de qualifica-
ção de Ighor Vasques Guedes (T11). O Colegiado aprovou a banca de exame de
qualificação que está previsto para ocorrer em quatro de setembro de dois mil e vin-
te e três cujo o título é “ALAMEDA SANDRA ALVIM: COMO OBJETO DE ESTUDO
DA EDUCAÇÃO AMBIENTAL E A FRAGMENTAÇÃO DE AMBIENTES NO BAIR-
RO DO RECREIO DOS BANDEIRANTES, RIO DE JANEIRO”. 4) Aprovação de
banca de exame de qualificação de Sérgio Luciano Barruca Junior (T11). O
Colegiado aprovou a banca de exame de qualificação que está previsto para acon-
tecer em vinte e oito de agosto de dois mil e vinte e três cujo o título é “AVALIAÇÃO
TEMPORAL DO IMPACTO ANTRÓPICO NA FLORA NATIVA DO MUNICÍPIO DE
ITAGUAÍ, RJ” 5) Aprovação de banca de defesa de dissertação de Miguel An-
gelo Portela Pinheiro da Silva (T10). O Colegiado aprovou a banca de defesa de
dissertação  prevista para trinta de agosto do corrente ano, cujo título é “AGENDA
DE PARCERIAS PÚBLICO-COMUNITÁRIAS ASSOCIADAS AO TURISMO EM
ÁREAS PROTEGIDAS: PERSPECTIVAS APARTIR DE UMA ANÁLISE JURÍDICO-
CONCEITUAL”. 6) Solicitação de inclusão de coorientação do docente Antonio
Carlos de Souza Aboud no projeto de dissertação de Joyce Meirelles Borges
(T11). O prof. Ednaldo leu o ofício encaminhado pelo prof. orientador Leandro e
também explicou que o docente ainda não conseguiu assinar o documento, pois
encontra-se hospitalizado devido a um acidente que sofreu. O colegiado aprovou a
inclusão da coorientação, uma vez que o projeto é correlato ao trabalho do docen-



te. 7) Solicitação de prorrogação de defesa de dissertação de Daiane Evange-
lista da Silva (T11). O prof. Ednaldo leu o ofício da prof. orientadora da discente no
qual explica que a aluna passou por problemas pessoais e solicitou a prorrogação
até novembro do corrente ano. O presidente aproveitou para ressaltar que o tempo
de titulação do Programa está alto, em torno de vinte e oito meses, e que isso se
deve ao fato do número robusto de solicitações para prorrogações de exames de
qualificação e defesas de dissertação. Comunicou que fará uma reunião com o co-
legiado pleno para abordar essa questão,uma vez que o tempo de titulação ade-
quado é de vinte meses e de, no máximo, vinte e quatro meses para que o
PPGPDS possa subir o conceito na CAPES e almejar a criação do doutorado futu-
ramente. 8) Solicitação de prorrogação de defesa de dissertação de Sergio Ri-
cardo de Lima (T11). O prof. Ednaldo, orientador do discente, explicou que a solici-
tação de prorrogação até setembro do corrente ano se deve ao fato do aluno estar
passando por problemas graves de saúde de familiares e, com isso, não está con-
seguindo desenvolver o projeto a contento, apesar de já estar na fase de discussão
e conclusões. O colegiado aprovou a solicitação.  9) Solicitação de prorrogação
de defesa de dissertação de Bruno Vieira Lourenço (T11). O prof. Ednaldo, ori-
entador do discente, explicou que solicita a prorrogação até setembro do corrente
ano, pois o aluno realizou uma vivência  no Canadá, correlacionada com a temática
do seu projeto, e precisou readequar a análise de novos dados e informações cole-
tadas acerca do assunto.O colegiado aprovou a solicitação.  10) Solicitação de
prorrogação de defesa de dissertação de Joyce de Meyrelles Borges (T11). O
prof. Ednaldo informou que a solicitação com previsão para novembro do corrente
ano se deve ao fato da discente estar desenvolvendo um trabalho de interdisciplina-
riedade com outra Universidade de alta complexidade e, somente agora, conseguiu
os recursos financeiros necessário para finalizar o projeto. O colegiado aprovou a
solicitação. 11) Solicitação de prorrogação de defesa de dissertação de Lucas
Abreu Xavier (T11). O prof. Ednaldo informou que a solicitação com previsão para
novembro do corrente ano se deve ao fato do discente ter readequado seu projeto
após as recomendações da banca de exame de qualificação e, com isso, deman-
dou mais tempo e realinhamento de dados fora do previsto. O colegiado aprovou a
solicitação.  12) Solicitação de Parceria Institucional entre o PPGPDS e a Orga-
nização Socioambientalista Movimento Baía Viva - Chamada de Projetos No.
05/2023 - Programa Florestas do Amanhã. O prof. Ednaldo informou que a coor-
denação recebeu essa solicitação cujo um dos representantes legais é seu orien-
tando, Sérgio Ricardo (T11). Todos os documentos da Organização foram enviados
e esse projeto tem correlação com a Universidade do Mar, consórcio é comandado
pela UERJ, tendo outras universidades (UERJ, UFRJ, PUC, UNIRIO, UFF, FIO-
CRUZ e Universidade de Maryland (EUA) envolvidas também nessa parceria. O co-
legiado concordou com a inclusão do PPGPDS nesse projeto. Assuntos Gerais e
Informes. a) Escolha de novos membros do colegiado executivo do PPGPDS
(nova portaria em setembro de 2023). O presidente informou que havia pedido
prorrogação de portaria para que fosse unificado o mandato de docentes e discen-
tes no colegiado. Solicitou que haja ampla divulgação entre os pares para que pos-
sa aprovar a nova composição na reunião de setembro. O colegiado concordou. b)
Oferta de disciplinas para o período 2023.3 do PPGPDS (Matrícula: 21/08/2023
a 01/09/2023 - Bootcamp: 04/09/23 a 08/09/23 - Período: 11/09/2023 a
17/12/2023). O professor Ednaldo informou que o Programa ainda está com a com-
posição de três períodos, mas ano que vem voltará a dois semestres no ano letivo.
Informou sobre a disponibilidade de alguns docentes em ministrar aulas nesse pe-
ríodo e informou que, com a finalização das obras do andar, as aulas deverão ser
presenciais, exceto àquelas em que há docentes de outras Instituições e disciplinas



que possuem atividades práticas e teóricas nas quais poderão ser adotadas o regi-
me híbrido conforme determinação no novo regulamento da Pós-graduação da
UFRRJ. c) Finalização dos serviços da reformas do PPGPDS. O prof. Ednaldo
informou que praticamente já finalizaram as obras, tendo a Cotic comparecido ao
local na semana passada para fazer os ajustes de internet com previsão de término
na quinta-feira para realizar conexão de cabo de rede. Faltam apenas a grade de
proteção, a porta de vidro, as câmeras de segurança e o transporte da documenta-
ção e dos móveis da antiga sede. Para isso, será convocada toda a comunidade
acadêmica para auxiliar na arrumação e organização do andar. d) Aprovação do
novo regulamento da Pós-graduação da UFRRJ. O presidente informou algumas
das novas alterações no regulamento da PROPPG, sendo uma delas, o regime de
presencialidade das aulas, onde algumas disciplinas poderão adotar o modelo
híbrido ou remoto e outras terão que ser obrigatoriamente presenciais. Nada mais
havendo a tratar encerrou-se a presente reunião às onze horas e quarenta minutos
e eu, Thais Pereira Santos, Assistente em Administração lotada no PPGPDS, para
constar, lavrei a presente Ata que segue assinada pelo Senhor presidente e pelos
demais membros presentes.xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
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